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ANEXO: Experiência 1
CONFIGURANDO O MINICOM DO LINUX PARA O KIT DO 68K
Autores: Diego Mastroianni Dela Corte, Gilson Alves da Costa e Thiago da Silva Cavazzana
Versão: 07/2003
1. Objetivo

Esta apostila tem como objetivo guiar o aluno a configurar o Minicom no Linux para conexão com o kit do 68k da Motorola.

2. INTRODUÇÃO

O Minicom é um programa do Linux equivalente ao HyperTerminal do Windows, fazendo a comunicação do micro com outros equipamentos através das portas seriais ou de modems.

Para conversar com o kit, tanto o HyperTerminal quanto o Minicom precisam das seguintes configurações:

· bps: 19200

· Bits de Dados: 8
· Paridade: Nenhuma

· Bits de Parada: 1

· Controle de Fluxo: Hardware

Este documento ensina como configurar o Minicom desta forma e ainda como deixar os próximos acessos mais automáticos.

3.CONFIGURANDO O MINICOM
3.1.
Estabelecendo permissões de acesso aos dispositivos

Para entrar no minicom, digite apenas minicom no Shell do Linux. Caso você não esteja autenticado como administrador, o sistema poderá inviabilizar seu acesso ao programa. Para resolver este problema, o usuário deve entrar com a senha de root e digitar as seguintes linhas de comando:
· chmod 777 /dev/cua1

· chmod 777 /dev/ttyS1
A primeira linha dá direitos plenos para todos os usuários ao modem, dispositivo padrão do Minicom. A segunda linha dá direitos à segunda porta serial, já que a primeira (ttyS0) está ocupada com o mouse, onde vamos conectar o kit do 68k.
3.2.
Configurações
Liberado o acesso aos dispositivos, podemos novamente digitar minicom. Para visualizar todas as opções de configurações do minicom, pressione CTRL+A e depois Z.
Para as configurações básicas, digite O e depois selecione serial port setup. Uma janela se abrirá com as configurações básicas disponíveis no minicom. Primeiro é necessário alterar o dispositivo para a segunda porta serial. Digite A e depois mude a linha a seguir para /dev/ttyS1. Em seguida, digite E para entrar nas configurações de protocolo de comunicação. Nesta tela, digite F (19200 bps), K (Paridade: Nenhuma) e V (Bits de dados: 8).
Ao voltar para a tela anterior, se necessário, digite F para alterar o Controle de Hardware para Yes e depois digite G para alterar o Controle de Software para No.
3.3. Salvando as configurações
Recomenda-se salvar as alterações feitas nas configurações, para que elas não sejam necessárias novamente no próximo acesso ao minicom. Para tal, na tela principal do minicom, digite CTRL+A, depois O, selecione save setup as... e escolha um nome para as configurações.
3.4. Iniciando o minicom com as configurações salvas

Se as configurações foram salvas com o nome de 68k, por exemplo, podemos carregar o programa da próxima vez diretamente com as configurações do kit. Basta digitar a seguinte linha de comando:

minicom 68k
3.5. Enviando arquivos

Para enviar um arquivo de texto para o kit do 68k, é preciso escolher a opção send files do minicom, acessível através do comando CTRL+A S e depois selecionar a opção ascii. Na tela a seguir, selecione o caminho do arquivo desejado.
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